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原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/519/2021_2022_2008_E5_B9_

B4_E6_B3_A8_c45_519846.htm 1、【例题计算题】2007年

至2008年甲公司投资A公司股票的相关资料如下： （1）甲公

司2007年1月1日，以150万元购入A公司10％的股权，并准备

长期持有。 （2）A公司2007年3月1日宣告分派现金股利100万

元。 （3）A公司2007年实现净利润500万。 （4）A公司2008

年3月2日宣告分派现金股利（分别以下4种情况）：①3月2日

分派现金股利700万元；②3月2日分派现金股利500万元；③3

月2日分派现金股利400万元；④3月2日分派现金股利100万元

。 要求：编制甲公司有关长期股权投资的会计分录。 【答案

】甲公司编制的有关会计分录如下： （1）甲公司取得投资

时： 借：长期股权投资A公司 150 贷：银行存款 150 （2）A公

司2007年3月1日分派现金股利100万元时： 借：应收股利 10 

贷：长期股权投资A公司 10 （3）A公司2007年实现净利润500

万元时，甲公司不作会计处理。 （4）A公司2008年3月2日宣

告分派现金股利时： ①若分派现金股利700万元 应冲减的投

资成本＝［（100＋700）－500］×10％－10＝20（万元） 应

确认的投资收益＝700×10％－20＝50（万元） 借：应收股利

70 贷：长期股权投资A公司 20 投资收益 50 ②若分派现金股

利500万元 应冲减的投资成本＝［（100＋500）－500］×10

％－10＝0（万元） 应确认的投资收益＝500×10％－0＝50（

万元） 借：应收股利 50 贷：投资收益 50 ③若分派现金股

利400万元 应冲减的初始投资成本＝[（100＋400）－500]×10



％－10＝－10（万元） （恢复已冲减的投资成本10万元）； 

应确认的投资收益＝400×10％－（－10）＝50（万元） 借：

应收股利 40 长期股权投资A公司 10 贷：投资收益 50 ④若分

派现金股利100万元 应冲减的初始投资成本＝[（100＋100）

－500]×10％－10＝－40（万元），但由于以前累计冲减了投

资成本10万元，所以现在最多只能冲回已冲减的投资成本10

万元； 应确认的投资收益＝100×10％－（－10）＝20（万元

） 借：应收股利 10 长期股权投资A公司 10 贷：投资收益 20 

【点评】当被投资单位宣告分派利润或现金股利，投资企业

按应享有的份额确认当期投资收益时，具体应区分： ①投资

当年： 投资企业投资年度享有的投资收益＝投资当年被投资

单位实现的净损益×投资企业持股比例×（当年投资持有月

份÷全年月份） 应冲减初始投资成本的金额＝被投资单位分

派的利润或现金股利×投资企业的持股比例－投资企业投资

当年应享有的投资收益 一般情况下，投资企业在取得投资当

年自被投资单位分得的现金股利或利润应作为投资成本的收

回。 ②投资的以后年度： 应冲减初始投资成本的金额＝[投

资后至本年末（本期末）止被投资单位累积分派的利润或现

金股利－投资后至上年末止被投资单位累积实现的净损益]×

投资企业的持股比例－投资企业已冲减的初始投资成本 应确

认的投资收益＝投资企业当年获得的利润或现金股利－应冲

减初始投资成本的金额 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


